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Complementação das Perguntas Freqüentes registradas para a CHAMADA PÚBLICA MCT/FINEP/SEBRAE/Ação Transversal – Cooperação ICT’s – MPEs– 10/2005

1. O SENAI-RS estaria participando da proposta como Executor ou Co-Executor, onde o Proponente é o IEL. Gostaria de saber se os técnicos do SENAI-RS podem prestar serviços especializados, através de horas técnicas, e cobrar dos recursos do projeto através de apresentação de notas, onde seria discriminada a prestação do serviço para o projeto (como serviços de terceiros/pessoa jurídica). Há algum impedimento para este caso, uma vez que o SENAI-RS estará participando do projeto como Executor?
R: Há sim um impedimento. Não é possível incluir no orçamento remuneração de horas técnicas de equipes de instituições participantes dos convênios (Proponente, Executor e Co-executores).

O instrumento jurídico que será utilizado para formalização dos compromissos entre as partes é o CONVÊNIO, que não comporta a existência de contraprestação em dinheiro, mas sim mútua colaboração. O Convênio é um ajuste celebrado entre órgãos da Administração Pública ou entre esses e entidades particulares, visando sempre à execução de um objeto de interesse dos partícipes, que têm as mesmas pretensões.

O Convênio diferencia-se neste aspecto do CONTRATO. O Contrato reúne duas ou mais partes, pretendendo uma delas o objeto – a prestação de serviço, a compra de alguma coisa, a realização de obra, a locação de um bem – e a outra a contraprestação respectiva – a remuneração ou outra vantagem. A realização de contratos exige o atendimento à Lei nº 8666/93, que determina a abertura de procedimento licitatório como antecedente necessário à contratação.

Se fosse admitida a remuneração de horas técnicas de equipes de Proponente, Executor e Co-executores, ficaria configurada contraprestação e o instrumento deixaria de ser caracterizado como Convênio, o que obrigaria a FINEP a realizar processo licitatório para contratação.

2. Em projetos onde o executor é Instituição privada sem fins lucrativos, que trabalha com metas de sustentabilidade financeira, os recursos aportados podem destinar-se também à remuneração das horas técnicas de trabalho dessa Instituição?

R: Não. É o mesmo caso da questão anterior. Se a instituição não tem disponibilidade de equipe técnica para cumprimento de alguma meta do convênio, deverá fazer contratação de equipe externa, seguindo os procedimentos licitatórios ( aí incluídos a dispensa, inexigibilidade, e o pregão, este último em caráter preferencial a qualquer outra modalidade de licitação), definidos pela Lei nº 8666/93, situando este item no orçamento na rubrica de OUTROS SERVIÇOS DE TERCEIROS PESSOA JURÍDICA (OSTPJ). O pagamento de horas técnicas de equipes só será admitido se compreendidas como horas de consultoria externa. Não se pode custear horas trabalhadas dos empregados das próprias instituições participantes. Não se pode custear despesas com salários ou complementação salarial de técnicos do quadro permanente das instituições participantes.

Por outro lado, as Instituições Executoras e Co-executoras poderão distribuir pelas rubricas de Despesas Correntes os custos de ensaios, análises laboratoriais etc, inclusive daqueles realizados em suas dependências, necessários à consecução dos objetivos do projeto. Os lançamentos que ultrapassem o bom senso e as práticas de mercado ou que não estejam diretamente vinculados aos objetivos do projeto serão glosados.

3. Os recursos solicitados para bolsas no Edital RHAE Inovação devem ser incluídos para atendimento aos limites da Chamada FINEP / SEBRAE?

R: Não. As duas Chamadas Públicas têm regras distintas. A Chamada Pública 10/2005 FINEP SEBRAE tem os seguintes limites para recursos solicitados: R$ 200 mil (mínimo); R$ 500 mil (máximo). Os valores solicitados na Chamada Pública 10/2005 não devem ser somados aos valores solicitados para bolsas para atendimento desses limites.

As regras específicas para o Edital RHAE Inovação devem ser consultadas no site do CNPq (Edital RHAE - Inovação MCT/CNPq Nº04/2005) e dúvidas podem ser dirimidas através do e-mail institucional rhae-inovaçao@cnpq.br.
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