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PREGÃO ELETRÔNICO Nº 26/2017
OBJETO: Serviços de transporte executivo e de transporte de correspondências e pequenas cargas em veículo comercial, com dedicação exclusiva, para atender a Finep, no estado do Rio de Janeiro, de acordo com as especificações e quantitativos previstos no Termo de Referência
ESCLARECIMENTO 03
(Encaminhado por e-mail no dia 13/12/2016)

Mensagem do licitante:

(continuação do Esclarecimento 02)
“Após recebermos as resposta não para as perguntas 1 e 2, continuamos com a mesma duvida com relação ao custo do combustivel, sendo o combustivel por conta da contratada, é um risco não ter a previsão de pagamento de quilometragem excedente, quando cita Sem limite mínimo ou máximo de quilometragem. Imagina se o custo previsto para 1.100km, o veículo ultrapasse a quilometragem, como vamos custear o combustivel?”
Resposta: 

Cabe a cada licitante levantar os custos de combustíveis de seu serviço. Para levantar esses custos fornecemos a média de quilometragem estimada que é de 1.100Km. Como se trata de uma média,  haverá meses com mais quilômetros rodados e meses com menos quilômetros rodados.

Os custos referentes a combustíveis devem ser colocados no módulo 3 da planilha "insumos diversos" linha D "Outros (combustível, manutenção, lavagem, seguro, DPVAT, IPVA, licenciamento, etc.)"

Atenciosamente,
Felipe Mazza Mascarenhas
Equipe de Apoio
